

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institudam ad cat olicarum partium: proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt ítélesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. március 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., $\frac{1}{2}$ évre 6 kor., $\frac{1}{4}$ évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-ter.**
Egyes számok kaphatók: a dohánytőzsdékben.



A magyar szív veleszületett tiszteletével, a jót akaró, keresztény lélek igaz reményével és szeretetével hajtjuk meg lobogónkat Fejérmegye és Székesfehérvár szab. kir. város új főispánja, sárvári és felsővidéki Széchenyi Viktor gróf előtt, kit az apostoli magyar király kegye vármegyénk s ősi városunk élére helyezett s akít egész községünk őszinte hódolattal üdvözöl a mai napon, midőn magas állását elfoglalni készül.

Egy századok viharait átélő törzs nemes hajtása vállalta magára azt a dicső szerepet, hogy mint e haza előkelő fia nagy erényeket, nemes ambíciót, tiszta önzetlenséget hordva keblében, nagy szolgálatot legyen magyar hazájának. Az ősök erényét, a nagy Széchenyik nemes tulajdonait hozza magával, hogy a virágokból gyümölcsöt neveljen vármegyénk és városunk javára és hasznára.

Ha jellemezni akarnók őt, röviden kifejtethetők nemes tulajdonait ezzel a kifejezéssel, hogy *talpig ember!*, a kinek heyén van a szive és az esze. Férfi, a ki megszokta az önálló gondolkodást, a kinek meggyőződése van s creje és jelleme is van hozzá, hogy azt kövessse. De legfőbb törvénye a haza java, a magyar törvénykönyv szelleme, az az ősi irány, a melyet a nagy Széchenyik követtek, a kik közt bőven termelt főpap, hadvezér, tudós, nemzetgazdász, politikus, a kik közé büszkén soroljuk a legnagyobb magyart, gróf Széchenyi Istvánt is.

Őszintén szólva sokat, nagyon sokat várunk Széchenyi Viktor gróftól. A mi vármegyénk nélkülözötte eddig az erős, vezető szellemet, a kinek ereje is, tudása is, akarata is, lelkesedése is lett volna cselekedni. Megmozdítani ezt a pigva maszszát, ezt a lomha tömeget, mely annyi nemes erővel ereiben csak vonszolta tagjait a tespedés megyéin. Szükségünk van a közzgazdasági téren egy erős mozdító elmére, a ki utnak indítja a sok télenül vesztelő energiát. Szükségünk van vezérő elmére a társadalmi téren, a mely szintén a széttagoltság ezernyi nyomorúságával küzdök. Szükségünk van a megyét vezérő politikusan egy olyan elmére, a melynek meggyőződése van, a ki önállóan gondolkozni, vezetni tud.

Széchenyi Viktor grófbau mindezekre a nagy célokra nemes és tiszteletreméltó hivatottságot látunk. Mindezt bebizonyította eddigi tetteivel. Volt idő, mikor nem értettünk egyet állásfoglalásával, de szívesen elismerjük azt is, hogy akkor is meggyőződése vezette s szubjektív felfogása szerint a haza javát kereste s mindenki

őszinte tiszteletét vivta ki a maga számára, midőn belátva a kormány helytelen cselekedeteit, hátat fordított neki. A mit Széchenyi Viktor gróf azóta a nemzeti ügy mellett való állásfoglalásával kifejtett, csak a legnagyobb elismerésre és tiszteletre tarthat számot.

Erős férfit vártunk megyénk élére. Széchenyi Viktor grótbau felleltük. Tele ambícióval, fiatalos tettvágygal, az idealizmusnak szeretetével, magyar fájának, a magyar földnek, édes hazánknak lángoló, nagy szeretetével, szeretettel minden iránt a mi nemes, a mi tiszteletreméltó.

Ezért hajtjuk meg előtte lobogónkat hódolattal, ezért üdvözöljük őt igaz meleg szeretettel s őszintén kívánjuk neki, hogy adjon a magyarok Istene számára erőt, hogy szive nagy és nemes vágyait betölthesse s ősi vármegyénknek királyi városunknak minél tovább és minél többet használhasson.

Az egész városon meglátszik, hogy a mai nap az örömmel és lelkesedéssel ünnepe. A házakon zászlók lobognak, a szivekben a tavaszi hangulat öröme.

Hosszu kocsisor vonult ki reggel 7 órakor a városház teréről a város határába. Mindegyik kocsi bakján egy-egy városhajdu ült diszruhában. Széchenyi gróf 8 órakor indult el Sárpenteléről s öt négyes fogat kísérite. Pompás négyesét a kocsiával együtt tulpánokkal díszítették fel. Mellette Kálmán Vince főszolgabíró ült. A következő fogatokban Zichy Ráfael, Bathyány Lajos és fia Gyula, Széchenyi Dénes grófok, Fiáth Imre, Fiáth György s a járási főszolgabírák ültek. A felállított díszes diadalkapunál Keresztes Ignác helyettes polgármester mondott lelkes, szép beszédet, a melyre Széchenyi gróf röviden, meghatva válaszolt. Mózarak durrogása között indult el a menet a város felé, a hol a nép előzönlötte az utcákat, megleg óvációban részessite az érkező főispánt és kísériteit.

A vármegyeháza kapujánál Hattyufy Dezső árvaszéki ülnök üdvözölte a főispánt, a honnan a menet gyalog a városházára vonult. Impozánsabb, ragyogóbb képet régen látott az ősi Székesfehérvár ennél a képnél. A díszmagyar öltözetek tarkáló sokasága jóformán egész megyénk előkelőségét egyesítete. A menet előtt a megyei tüzölők küldöttsége vonult Verebi Vég István vezetésével mellett.

A feldíszített városház kapuja alatt Havranek József polgármester pompás beszéddel üdvözölte a főispánt, a ki szintén hosszaban válaszolt.

Innen a menet a székesegyházba vonult, a hol dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök fényes segédlettel ünnepi misét celebrált.

A székesegyházból a vármegyeházára ment az új főispán, ahol a lépcsőkön a díszterem ajtajáig a Ferenc József nőnevelde fehérruhás növendékei állottak sorfalat. A kis leánykák egyike a kis Lauschmann Mártha, dr. Lauschmann Gyula korházi főorvos leánykaja csicsérgő beszédecske keretében egy gyöngyvirág bokráját nyujtott át gróf Széchenyinek, aki meghatottan válaszolt a kis csöppesség szavaira.

A díszközgyűlésen Hattyufy Dezső árvaszéki ülnök elnököt. Az új főispánt gróf Zichy Jenő vezetésével egy küldöttség hívta meg a közgyűlésre. A főispánnak a terembe lépte nyomán

felhangzott a lelkes éjjen, amelynek csillapultával Hattyufy Dezső néhány szóval üdvözölte a főispánt, aki erre letette a hivatalos esküt.

Az eskü letétele után ősi szokás szerint a vármegye főszolgabírái székestől együtt háromszor a magasba emelték az új főispánt, a közönség lelkes éljenzése közben.

Most Balassa Sándor tb. főjegyző emelkedett szólásra, aki a következő beszédet intézte az új főispánhoz:

Méltóságos Gróf Főispán Ur!
Egy szó nyilallott a hazán keresztül...! e röpke szóban immár nincsen fájdalom — ez egyetlen szó a nemzet megszentelt fájdalomának édes gyümölcse, jóvendőjének minden reménysege: a béke.

Még ittas a nemzet az örömtől, még rajta ül a nyert ügy diadalszekerén; gondoskodó esze már is azt kutatja: mit is jelent nekünk ez a béke?!

Ezer év óta éneklik hegedősök, költők; — regélik a vénk, szívük bensejében érzik az ifjak, hogy a magyar nemzet alkotrányhűségétől elválaszthatlan az ő király-hűsége. És ebben a király-hűségben a magyar nem tűr megalkuvást; — tisztelni akarja azt és azokat, a kik, a király nevében az ország kormányzására hívtatták.

A történelem lapjait furgatva, találunk a régen mult időkben nemzeti fejlődésünknek olyan sötét és szomorú időszakait, melyekben az a király-hűség próbára tetettet, a midőn a rossz tanácsadóktól, az ország kormányzóitól megvonni kellett a köteles tisztelet.

Ilyen próbát állt ki a magyar a legközelebb mult 10 hónap alatt is. Hála legyen azonban a Magyarok Istenének, hogy — a mint a régen multban, ugy mostan is — elűzte a trón számolyától a rossz tanácsadókat és oda ültette a nemzet vezéreit, a nemzet érzelmeinek, jogainak, féltett alkotmányának méltó képviselőit.

Hát tisztelt uraim, ezt hozta nekünk első sorban a béke!

Nem hivatásom ez alkalommal, nem is akarom fejtegetni a béke áldásának további eshetőségeit!

Krisztus vallásának egyik főfeltétele a hit. En is, a mint hiszek egy Istenben, ugy hiszem azt is, hogy ez a mindenható Isten meg fogja segíteni a magyar nemzetet jogainak védelmében. Hiszem azt, hogy ez a ma országsgzerte ünnepelt béke az óhajtott célhoz vezet!

Ennek a békének egyik zöld olajágát tartja ma Méltóságod a kezében, midőn a békét szerző jó király — Ó Császári és Apostoli Királyi Feljóságának — küldötteként e nemes vármegye kormányzását átvesszi.

Midőn tehát én Méltóságodat a törvényhatóság nevében főispáni székeben tisztelettel üdvözölöm, teszem ezt azzal a meggyőződéssel, hogy a nagy Széchenyi nevének viselője, most lezajlott nemzeti küzdelmünknek ilyen kiváló harcosa, ugy és akként fogja viselni méltóságát, betölteni főispáni tiszteit, hogy működése eredményekben gazdag lesz, mint a milyen gazdag a mi keblünk attól az örömtől, hogy Méltóságodat kaptuk kormányzóknak.

Isten hozta! Isten tartsa közöttünk sokáig!

Ezután gróf Széchenyi Viktor a következő igazán szép és hazafiasságtól dúzzadó beszédet, — amely a programját is magában foglalja, — tartotta:

Mai lapunk 4 oldal.

Városi tanács előterjesztése Osváth Sándor fizetési előleg iránti kérelme tárgyában.

Városi tanács előterjesztése öv. Möcker Hermanné a város községi kötelekbe való felvétele tárgyában.

Városi tanács előterjesztése a városi fuvarok vállalatba adása tárgyában.

Dr. Vermes Mihály bizottsági tag indítványa a községi népiskolai adó kivételése és az ezen adón felüli szükséglet fedezése tárgyában.

Városi tanács előterjesztése öv. Almássy Andrásné körvényéről, melyben néhai férje után keggydíj megadásáért folyamodik.

Maron István városi számvévi kérvénye 3 havi szabadság megadását iránt.

Zombor város, Mosonvármegye, Aradvármegye, Kecskemét város, Szepesvármegye, Beregvármegye közönségének megkeresése az alkotmányvédelem tárgyában.

— **Választást mozgalmak.** Madarász Józsefnek, a sárkeresztúri képviselőjelöltnek cucilista ellenjelöltje akadt Kadosa Marce, „A Nép” című orthodox haladópartí szennylap szerkesztőjében. Csúfos bukása több mint bizonyos. Koller Tivadar, a rácalmási kerület képviselője azonban valószínűleg kisebbségben marad Máhr József függőjelölttel szemben.

— **Műkedvelői színelőadás.** A helybeli kath. legényegyesület április 29-re hirdettet színelőadását, a Dolovai nábob leányát tekintettel az e napon megejtendő országos képviselőválasztásra, jövő vasárnap, azaz május 6-ra halasztotta. Az egyesület oly nemes missiót teljesít iparos ifjaink nevelése és kiképzése terén, hogy méltán számíthat ugy az intelligencia, valamint az egész város közönségének rokonszenvére, pártfogására; legutóbbi két nyilvános színelőadásával pedig bizonyította, hogy kitűnő erővel igazi műveltséget tud nyújtani. Ajánljuk e derék egyesületet olvasóink figyelmébe.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon t. ismerőseink és jó barátaink, kik felejthetetlen jó édes anyánk halála alkalmából irántunk való részvételeknek bármily alakban kifejezést adtak s így súlyos lelki fájdalomukat némileg enyhíteni iparkodtak, fogadják mély hálaunkat és köszönetünket. *Kubik János és testvérei.*

Dr. Riffer Géza egyetemes orvosudor, sebész, szülész és nőorvos, d. v. műhely orvosai tisztelettel tudatja, hogy lakását május 1-vel Rákóczi- (Kórház-) utca 9. szám, 1. em. (Hoffmann kalapos ház) alá helyezte át.

— **Esküdtzéki főtárgyalások.** A tavaszi esküdtzéki főtárgyalások május 21-én veszik kezdetüket. Eddig hat büntügy van tárgyalásra kitűzve. Kisorsolás:

Esküdték: (helybeliek) Bogya Ferenc, Bogay Andor, Deutsch Gyula, Fűzi Márton, dr. Kováts János, dr. Lurja Aladár, Márián Péter, Nagy Lajos, Obernyik József, Sövegjáró János, dr. Steiner Jákó, dr. Szabady József, Wertheim Pál, — (vidékiek) Bartsch János (Martonvásár), Deáky Lajos (Csákvár), Deutsch Gábor (Fornapuszta), ifj. Fa István (Aba), Frank Géza (Agárdpuszta), Grünfeld Gábor (Zámoly), Hannig Imre (Vál), Horchy Elemér (Dinyépuszta), Jilek József (Zichyujfalu), Konkoly Ignác (Vértesboglár), Krausler Béla (Lovasberény), dr. báró Mandorfi Géza (Velence), Papp Gyula (Pusztazámor), Rohmann Agoston (Szerencsenpuszta), Szabó Aladár (Baracska), Tóth József (Sóskut) és Weszely Zsigmond (Kápolnásnyék).

Helyettes esküdték: Komáromi Farkas Lichteckert Ferenc, Nyitrai Pál, Prager Mór, Röhlich Ferenc, Sapkás Károly, Schwarz Adolf, Szakács Károly, Szakály István és Szigli József.

A székesfehérvári kereskedelmi bank modern új palotája elkészülvén hivatalos helyiségeit április hó 28-tól kezdve nádor-utca 11-ik számú házába helyezte át.

— **Tolvajstikli.** Ifj. Nagy István, Nagy György és Lencsés János felsővárosi lakos legények a napokban késő éjjel együtt iddogáltak Szalay Jánosné öreg-utcai vendéglőjében. Miután pénzüket elfogyott és hitelre nem igen számíthattak, úgy segítettek a dolgon, hogy egymás között semleges dulakodást rendeztek és eközben a söntésből két üveg törkölypálinkát 5 korona és két üveg szódát 50 fillér értékben elloptak. A tolvajstikli után a Zichy-liget bokrai közé húzódtak, ahol a lopott pálinkát megitták. A három atyafit feljelentették a kir. járásbírósnáknál.

— **Tolvaj cigányasszony.** Fáraó csavargó, lusta népének a lopás a kenyerre és ezen a réven hallatnak magukról legtöbbit, Horváth Mari cigányasszony, aki lopásért csak nemrég volt elzárva, f. hó 26-án délelőtt belopódzott Braun Mórné Sas-utca 9. sz. a. lakására és onnan két lepedőt elloptott. A rendőrség a feljelentés alapján a tolvaj cigányasszonyt alig egy óra múlva a lopás elkövetése után elfogta, de akkor Horváth Mari már valószínűleg tudott a lepedőkön, mert semmit sem találtak nála. A tolvaj, aki különben a rendőrség foglya, erősen tagad.

A Simor-utca 39. számú ház, melyben 7 év óta fűszerüzlet van augusztus hó 1-ére kiadó. Az érdeklődők Palotai-utca 39. szám alatt kapnak felvilágosítást.

— **Szökevény fiu.** Kukukska András, 12 éves fiu megszökött Adonyban lakó szüleitől és Székesfehérvárra jött. Napok óta csavargott a városban, mignem f. hó 26-án éjjel a rendőrök a cirkusz környékén elfogták. Kukukska András Kuti Fülöp rendőrkapitány három napi elzárásra ítélte. Büntetésének kitöltése után illetőségi helyére toloncolják.

— **Talált brilliános mellesat.** Vig Ferenc 15 éves szabótanonc f. hó 27-én délelőtt a Sas-utcai Csitáry-féle könyvnyomda előtt egy brilliános és zafirkóves mellesatot talált. A fiu az észszert, a melynek értéke körülbelül 400 korona, bevitte Neubarth Ignác Nádor-utcai ékszerüzletbe és potom áron elakarta adni. Az ékszerésznek azonban rögtön gyanusnak tűnt fel a dolog és értesítette a rendőrséget. Így került Vig Ferenc a város házára, ahol Simon Sándor rendőrkapitány fogta vallatóra. A fiu bevallotta, hogy a mellesatot ugy találta. Vig Ferenc ellen megindult az eljárás, miután talált dolgot akart értékesíteni. A mellesatot jogos tulajdonosa átveheti a rendőrségen.

Anyakönyvi statisztika

1906. április hó 21-től április hó 28-ig.

I. Születés.

Született: 14 törvényes fiú, 12 leány; törvénytelen fiú: 1, leány: 0; halva született törvényes fiú: 0; leány: 0 törvénytelen fiú, 0; leány 0. — Összesen: 27.

II. Halálozás.

Elhalt: 11 fi, 9 nő. Ezekből 7 éven aluli: törvényes fiú: 7, leány: 1, törvénytelen fiú: 0, leány 0; 7 éven felüli fi: 4, nő: 8. — Összesen: 20.

E szerint a születés a halálozás 7-tel mulja felül.

Elhaltak: Tóth Ferenc r. k. nyug. m. kir. pénzügyi biztos 69 éves Távirda-utca 10 szám. — Borsányi Ferenc r. k. 5 hónapos Temetősor, 8 sz. — Dömsödi János r. k. 8 hónapos, Rác-u. 29 sz. — Ott Ferenc r. k. kisbirtokos és napsz. 66 éves Széchenyi-u. 93 sz. — öv. Baranyai Józsefné, Hibácska Anna r. k. 71 éves Temetősor 1 sz. — öv. Roskop Pálné, Temesvári Erzsébet r. k. 85 éves Selyem-u. 16 sz. — Borsányi Sándor r. k. 5 hónapos Temetősor 8 sz. — Jelenfi József r. k. önlítő eszmadiai 52 éves Rác-u. 6 sz. — Rosenlöhner Jakabné Otter Magdolna, r. k. 63 éves Szt. Gy. kórház. — öv. Gurlich Sebestyenné Bognár Julianna r. k. 58 éves József-u. 9 sz. — öv. Kubik Jánosné Vizner Mária r. k. 65 éves Rózsa-u. 6 sz. — Brust Izsákné Schimmerling Johanna izr. 39 éves Halász-u. 4 sz. — Kósa Mária Magdolna r. k. 7 hónapos Major-u. 21 sz. — Pajer József r. k. 13 hónapos Sziget-u. 19 sz. — Wager István r. k. 3 éves Felsőkirálysor 40 sz. — öv. Müller Jánosné Majnai Mária r. k. 46 éves Szedler-u. 79 sz. — Takács István r. k. 3 hónapos Tobak-u. 15 sz. — Neubauer István r. k. 20 hónapos Királykut-u. 3 sz. — Fuchs Benő izr. nagyfuváros 62 éves Weisz Hermina férje Királykut-u. 21 sz. — Major Róza r. k. 17 éves hajadon, Szt. Gy. kórház.

Kihirdetés.

Koesics József napsz. és Pajor Terézia, Sz.-fehérvár. — Tujner János könyves-segéd és Schvetzer Etelka Sz.-fehérvár. — Gyöngy József géplakatos és Nagy Rozália Lujza Sz.-fehérvár.

Szőlőkaró eladás!

Seregélyes mellett a (buhini erdőn) 250.000 darab akácfa szőlőkaró eladó.

Circus K. Lipót.

Székesfehérvárott a Vásártéren.

Vasárnap, 1906. Április 29-én

2 nagy ünnepi előadás 2

Délután 4 órakor és este 8 órakor.

Holnap hétfőn, ugy mindennap este **nagy brilliános előadás.**

Szerdán május 2-án délután 4 órakor Mérsékelt belépti-díj mellett **gyermek-, tanuló- és családi előadás.**

Csütörtökön, május hó 3-ikán

nagy búcsu előadás.

Helyárak: Páholyülés 2 korona, zártszék 1 korona 60 fillér, I. hely 1 korona 20 fillér, II. hely 80 fillér, karzat 40 fillér. Gyermeknek 10 éven alul és katonák örmestertől lefelé a vasárnapi esti előadás kivételével az I-ső és II-ik helyen és a karzaton a vásár- és ünnepnap helyárak felét fizetik.